

SUSCRIPCIÓN

En la Capital, al mes 1 peseta.
Provincias trimestre 4
Extranjero 5

ANUNCIOS

Artículos comerciales, noticias y reclamos
en 1.ª plana una peseta línea.—En la 2.ª y 3.ª
50 céntimos.—Anuncios 4.ª plana 10 id.

El Radical

DIARIO REPUBLICANO

NÚMERO SUELTO 5 CÉNTIMOS

Oficinas de Redn. y Admón.—Reyes Católicos, 3. La Correspondencia al Secretario del Consejo de Redacción y Admón. TALLERES:—Reyes Católicos, 3

LOS DE SANTIAGO

EL GENERAL TORAL

El telégrafo nos comunicó ayer la noticia. Con su laconismo frío, nos participaba que este general que entregó la plaza de Santiago a los yankees, se había vuelto loco en Murcia.

Como éste irán cayendo uno a uno, despreciados los más, olvidados todos. Weyler acaba de ser objeto de chacota por parte del Congreso. Un diputado le preguntó si llevaba en el fuerte de San Cristóbal la histórica guerrera, de cuando fué cadete, y los diputados ministeriales le hicieron una ovación grotesca.

En Almería se encuentra en la actualidad el general Cervera, hombre de reconocido talento, y honrado, aunque como sus colegas dinástico hasta la médula, y ya lo véis, apenas si nadie lo visita. Su presencia nos es indiferente, y es porque no vemos en ninguno de ellos, víctimas de la patria, al contrario, nos parecen y lo son verdaderos enemigos.

Estas lecciones que dan los pueblos, sin estar previamente avisados, no deben los hombres de corazón echarlas en saco roto. Es verdad que el pueblo calla y aguanta, y que al exterior no hay mas signo de su existencia, que la manifiesta cobardía con que sufre. Fuera de Palacio, y de las oficinas públicas, donde están «los que gastan y los que pueden» como dicen en una zarzuela popular, lo demás les tiene sin cuidado a los generales y a los políticos.

Sin embargo, en el fondo de la sociedad, se agita el impulso intelectualista, que va invadiendo los cerebros de la juventud, y cuyos efectos es imposible de calcular.

Nuestros hombres de Estado no ven, estas corrientes que vienen de abajo; quizá como se descuiden, los arrastre y los ahogue. Pero volvamos a Toral. La tarde que se recibió en Madrid la noticia de la herida del general Linares, y que había sido entregado el mando de Santiago de Cuba a este general, nos dijo el bravo excapitán Pozo, sublevado en Badajoz.

«Cuando el movimiento revolucionario, era teniente coronel de mi regimiento, Toral, y le conozco perfectamente. Tenga V. la seguridad, que lo menos que sufrimos en Santiago, «son vergüenzas».

Desgraciadamente, los hechos dieron razón al capitán republicano.

Este periódico estará a la venta en los kioscos de esta capital.

NUESTRO CONCURSO

Tarjetas postales

Si la envidia dejase huellas en el rostro, la humanidad tendría que vivir con careta.

J. Quinones.

No será mayor la alegría del buzo que encuentre entre las arenas y malezas del fondo del mar una hermosa madreperla, que la que sienta el filatélico a quien por su ingenio, se adjudique el Album de Postales, reunidas por EL RADICAL.

Después de todo, el Album debiera adjudicarse al ilustrado diario, pues el mejor pensamiento ha sido su formación.

A. Ruiz.

El ser racional, aislado ó solo, nada puede conseguir; pero con la moral, el derecho y la cultura dentro de la sociedad alcanzará el fin que se propone.

Tomás Nevado Requena.

Desde la villa y corte

DE CUERPO PRESENTE

Apremiado por Rodrigo Soriano y Necedal, quien recordó muy a punto que la orden recibida por los periodistas en el fuerte de San Cristóbal, era la siguiente: «Aunque están ustedes autorizados por el general Weyler para estar aquí, S. M. les ruega que se retiren;» apremiado por las burlas del Parlamento, hubo de confesar el insigne ministro de la Guerra, aceptando resignadamente su papel de mártir, que el general Linares había desautorizado el salvo-conducto concedido por el (Weyler, a los periodistas. Y como disculpa a esto alegó a dos cosas: que un volante no se cumple como una real orden; y que el ministro manda en nombre del rey; pero el capitán general manda en la región con arreglo a la ordenanza... ¿Qué tales explicaderas son las del futuro Alejandro Magno?

Pero la nota regocijada de la tarde la dió seguidamente D. Valeriano, escocido no poco de que Necedal le dijera no habra logrado rendir con 200.000 hombres y el dinero necesario, a algunos miles de combatientes. Con gallardía admirable, adoptando sublime actitud, afirmó solemnemente el glorioso caudillo, sin mirar a Sagasta ni a Moret, que en Cuba no le dejaron tiempo para acabar la guerra... Y esto lo decía desde el propio sitio que ocupaban quienes le relevaron: teniendo a su vera a quienes ciñéndole corona de espinas, le llevaron de Ceca en Meca; de la Ceca cubana a la Meca de San Cristóbal; sufriendo más humillaciones, por culpa del propio Sagasta y para consolidar al mismo gigante...

Resumen del lance que dejó de cuerpo presente al ministro de la Guerra? Necedal nos lo da hecho en un párrafo de su discurso: «Hay en España, dijo, alguien que puede salvarla contando con el brazo del ejército. No le pido que imite a D. Pedro el Justiciero; le pido que se inspire en la conducta de los reyes Católicos. Así como estos, apoyados por el pueblo, acabaron con la aristocracia, así ahora, devolviéndole al pueblo, harto de falsa libertad, sus antiguos privilegios, se puede y se debe acabar con los partidos.»

Tal invitación al restablecimiento de los poderes personales, es por demás significativa en labios de un partidario del Pretendiente. ¿A qué extremo llegará la estulticia de los gobernantes y la indiferencia de los gobernados? Por suerte, todo esto ha de modificarse, más no en el sentido que los monárquicos á ultranza desean: nihil violentura permanens, y ¿qué más violento que ciertas formas arcaicas llamadas a desaparecer? Esto es lo positivo y lo que se deduce de lances como el aquí comentado.

Grandilocuente, fogoso, magnífico, fué el discurso de ayer de Canalejas. Mal intencionado, venenoso, el de Sagasta. En el uno se combatían errores y torpezas ministeriales, se aplicaba el hierro candente del estigma

sobre la purulenta llaga del engaño, se hundía con certero golpe la acerada hoja hasta dar con el corazón del adversario. En el otro se amontonaban ironías venenosas, frases de doble sentido enderezadas a la risa, con ánimo de defender lo indefendible: la carencia de razón, la hipocresía, el miedo. Canalejas prendió razones de peso en la admirable urdidumbre de su palabra maravillosa. Sagasta engarzó diamantes americanos en su discurso de Dulcamara de plazaeta.

Sagasta, defendiéndose de acusaciones justas, decía que es su partido «liberal democrático y no radical, como quiere que lo sea Canalejas.» Y éste, sincerándose, replicaba: «Si el Sr. Sagasta ha dicho antes que mi programa no es mío, sino que es suyo; si yo lo que he dicho hoy lo dije desde los bancos de la oposición, combatiendo a los conservadores, y lo repetí en el banco azul con matices de mayor vehemencia; si no he añadido cosa alguna nueva ni modificado en poco ó mucho esas manifestaciones, ¿cómo me acusa el Sr. Sagasta de ser más radical que lo era cuando mis palabras merecían entusiasta elogio del jefe del gobierno?» A esto hubiera podido replicarse que no es Canalejas quien ha cambiado, sino Sagasta, quien le mira desde otro punto de vista.

Entonces no concebían los ministros liberales proyectos de ley municipal, donde se trata a los obreros con notoria injusticia y olvido notorio de sus derechos; entonces no se aliaban leyes contra los difamadores que van en derechura a combatir la libre emisión del pensamiento; entonces no se le temía a la controversia parlamentaria; entonces los ministros no sufrían con la pasividad de ahora desdenes y menosprecios... Entonces Montilla conservaba la aureola democrática por su discurso contra el matrimonio de Caserta, y el presidente del Consejo hablaba de caer siempre hacia la libertad, combatía una boda poco agradable, y juzgaba oportuno atajar impulsos a la ascendente marea del clericalismo. Hoy... Montilla, Moret, Suárez Inclán, Weyler, Sagasta, son nombres que evocan errores, torpezas, sino lamentables dejaciones del pudor político, por no decir otra cosa.

Canalejas no es de los que se resignan, y su discurso de ayer lo demuestra. Pronto volveremos a oírle, y tal vez, quienes vemos las cosas de distinto modo a como él las mira, repitamos con el gran prosador, la mente fija en el origen de los males que nos agobian: Esto malará aquello. Y lo mata por asfixia entre las materias corrompidas de un estercolero...

AUGUSTO VIVERO.

Madrid 6 de Noviembre de 1902.

Desde Velez Rubio

Decirle, Sr. Director, que esta villa atraviesa un periodo penosísimo y que nos aproximamos a un término en que la vida sea imposible por completo, no es decir nada nuevo ni que ocurra aquí exclusivamente.

El abuso ha adquirido carta de naturaleza en la nación entera, y consagrado por el tiempo, ha llegado a constituir costumbre, que si no hace ley, desvirtua las que existen y nos somete a un régimen tan anómalo que no sabemos cuando obramos fuera ó dentro de nuestros derechos.

El régimen feudal, resucitado por la restauración, da sus naturales frutos, y mie tras en nuestros campos existen labradores que no comen jamás el trigo que producen ni el cerdo que engordan, hay en el poblado quienes ignoran hasta el modo de hacer algo útil para los demás y viven, sin embargo, tranquilos y satisfechos.

Estar bien con el diputado es la receta para vivir contentos, y unos por la amenaza y la imposición y otros por el servilismo y la bajeza, se dan por satisfechos cuando lo consiguen y así perpetúan el mal estar de las clases productoras, que desconocen su fuerza y no saben, por tanto, utilizarla para hacer que se respeten sus derechos.

Desaparecieron los bienes comunales, Dios sabe como andarán los del Pósito, tenemos una deuda municipal enorme y nadie trata de regularizar la administración.

La aspiración general es salir de ESTO, sea del modo que quiera, y a ello debemos consagrar nuestras fuerzas.

El partido republicano no tiene hoy representación autorizada en esta villa, y el día que la tenga es preciso que encarne en hombres de pureza inmaculada y de resolución inquebrantable, sea la que fuere su posición.

Tal es la situación de este pobre país usufructuado por el caciquismo y sujeto al yugo de la ignorancia y de la miseria.

El Corresponsal.

6-11-903.

DESDE SERÓN

Los trabajos de los cables y demás explotaciones mineras, se han reanudado bajo las mismas condiciones anteriores; esto indigna a muchos obreros que consienten abandonar este pueblo antes que soportar los abusos de los patronos, solo quedan aquellos infelices que por especiales circunstancias, no tienen más remedio que sucumbir a las brutales exigencias patronales.

De la visita girada por la primera autoridad de la provincia, anunciada a los cuatro vientos a son de bombo y platillo por algunos periódicos de esa, no resultó nada digno de merecer la atención, pues continuamos en peor estado que antes de venir el señor Bueso, que puede ostentar en sus basones a más del título de moralistas que le han colgado los diarios de Almería, el de ilustre pacificador de Serón.

Los vecinos de este pueblo esperan el tiempo oportuno para hacer las reclamaciones del próximo repartimiento, pues el año anterior no se cumplió con la ley, y este año han variado mucho las cosas hasta el punto de estar dispuesto el pueblo en masa, a protestar enérgicamente de tamaños desafueros.

Pongo la noticia en conocimiento de las autoridades para que obliguen a estos caciquillos a cumplir con la ley y sepan evitar a tiempo el tremendo conflicto que se avecina.

El corresponsal.

Serón 7-10-1902.

NOTICIAS

Agua de lluvia

Se vende a 25 céntimos de peseta el cántaro en la calle de Terriza, número 12.

Horas de despacho: Desde las ocho de la mañana a las tres de la tarde.

Regreso

Ha llegado a esta capital después de pasar una temporada en sus posesiones de Ugijar, D. José Bueso Bataller.

Ponemos en conocimiento de nuestros lectores que este señor es el actual gobernador de Almería.

Entierro

Ayer fué sepultado en el Cementerio Civil, el cadáver del que fué nuestro correligionario D. Miguel Jesús García.

Al acto asistieron cuantos republicanos tuvieron noticias del fallecimiento.

Las cintas del féretro, las llevaron los señores D. Francisco Aquino, don Rafael Torres, D. Manuel Abad y don Manuel Belver; y en la presidencia, vimos a nuestros amigos D. Rosendo Abad, D. Gaspar Nuñez, D. Plácido Langle, D. Antonio Téllez D. Manuel Maher y D. Manuel Pérez García.

Las coronas eran dos: una de flores naturales de su hermano D. José y otra que en sus lazos se leía: «Recuerdo, ¡Adios Miguel!»

La familia dá por nuestro conducto las gracias a los que asistieron el acto de la conducción del cadáver.

Teatro Variedades

Funciones para mañana Lunes.

- 1.ª La Trapería.
2.ª El Fondo del Baul.
3.ª Niños Llorones.
4.ª El Baile de Luis Alonso.

Escándalo

Anoche se promovió un monumental escándalo en la calle de Murcia, siendo detenidos los autores por el vigilante Diego Pinteño, y un alguacil del Juzgado.

Pasaron al calabozo del gobierno.

Reyerta

Esta mañana promovieron una ligera reyerta en el puerto, Antonio Gil Clemente y Ramón Sánchez López, pescadores de oficio. Fueron detenidos por la guardia civil y puestos a disposición del Gobernador.

Conferencia

Esta noche a las ocho, tendrá lugar la anunciada conferencia, en los salones del Circulo Republicano, a cargo del compañero Antonio Marín. Esperamos que ha de acudir gran número de obreros.

TELEGRAMAS

(De nuestro servicio especial)

(Recibidos después de cerrar la edición.)

Crisis ministerial

Madrid 8 1'15 m.

Se considera planteada la cuestión de confianza, que se presentará al Rey, en plazo muy breve. Antes de tomar una determinación definitiva, el monarca conferenciará con algunos hombres políticos.

Debate político

Madrid 8 1-25 m.

En el debate político iniciado por el señor Necedal, hablarán esta tarde los señores Alba, Rusiñol, Urzaiz y probablemente Romero Robledo.

Jugada de Bolsa

Madrid, 8-6'4 m.

No se ha podido averiguar nada referente a las declaraciones prestadas por los carlistas detenidos ayer. Sin embargo está confirmado que se trataba de una jugada de Bolsa. La policía ha encontrado equipos militares en casa de los hermanos Moore y en los domicilios de otros presos.

En libertad

Madrid 8-6'8 m.

Se ha puesto en libertad en Barcelona al sastre Enrique Murtadas, preso ayer por la cuestión carlista. Parece que éste sugeto nada tiene que ver con la supuesta agitación. Ha sido por consiguiente una plancha de la policía.

Otra vez Sagasta

Madrid 8 7'9 m.

Dícese en los círculos políticos que una vez planteada la cuestión de confianza, se volverá a encargar al señor Sagasta la formación del nuevo Gabinete.

Sebastián Lopez y Sobrino

Ultimos adelantos en armas de todas clases, con la verdadera garantía del crédito y antigüedad de este establecimiento.

Los aparatos para las hernias que se construyen en este taller, y con cuyo uso se experimenta un perfecto bienestar, ponen al paciente completamente a cubierto de los terribles casos de extrangulación, que son muy frecuentes en la mujer, sobreviniendo siempre la muerte.

PIDANSE INSTRUCCIONES

Calle de Granada, 17.

Imp. de EL RADICAL.

COLEGIO DE SAN AGUSTIN

FUNDADO EN 1885

DIRIGIDO POR

D. VICENTE SANCHEZ LOPEZ

REAL, ANTIGUA CASA DE SICLUNA.

Repaso de las asignaturas del Bachillerato y preparacion en la Carrera de Profesoras, en sus grados elemental y superior. Parvulos, adultos, internos y externos.

JOYERIA, Plateria y Relojeria.

Sanchez Navarro.

PRECIOSIDADES EN OBJETOS MODERNISTAS PARA REGALOS

CUBIERTOS DE PLATA DE LEY

BISUTERIA DE ORO.

I, SEBASTIAN PEREZ I, (ANTES ALAVA.)

ALMERIA.

GRAN SOMBRERERIA

Rosales y Ulibarri

Se han recibido las novedades mas recientes en sombreros y gorras para la presente estacion. Especialidad en sombreros ingleses de las marcas Mores & Sons The Howlison y Borsalino. Garantizamos la permanencia en el negro y engomado de estas clases, por ser las que con mas confianza podemos ofrecer a nuestra numerosa clientela. Precios economicos en relacion a la bondad de los generos. Deposito de boinas de todas clases.

ALMERIA, 4.—TIENDAS.—4, ALMERIA

El Radical

DIARIO REPUBLICANO

SUSCRIPCION

En la capital al mes 1 ptas. Provincias trimestre 4 " Extranjero 10 "

ANUNCIOS

Articulos comerciales, noticias y reclamos en 1.ª plana 1-peseta linea.-- en la 2.ª y 3.ª, 50 centimos.--

Anuncios en 4.ª plana, 10 cénts.

Anis Perla

Probar el acreditado ANIS PERLA de J. Giralt de Badalona, unico que en Espana ha obtenido quince medallas de oro y diez diplomas de honor; por su aroma, finura y grato al paladar. Asi como tambien el sin rival estomacal Licor Kruger.

De venta en todos los establecimientos.

CURSO DE FRANCÉS

Matemáticas Geometría y Contabilidad

DIRIGIDO POR

Mr. Clement B. de Landrecies

Ofrécó sus servicios y admite lecciones a domicilio.

Alta de Almanzor, 5.

Tapicería

SILLERÍA, CORTINAS

Reformas (Economía)

Plaza de la Libertad, 4

Academia de Derecho y Letras

Continúa abierta la que dirige nuestro colaborador don Pascual Santa Cruz, en su domicilio

UBALDO ABAD

FABRICANTE DE MUEBLES.

Esta casa presenta un variado surtido en juegos de alcoba, comedores, despachos, gabinetes, saloncitos y todos los demás artículos para el menaje de una casa.

Representante depositario en las provincias de Almeria y Jaén de la

PLATERIA CHRISTOFLE

Bazar del León, Tiendas, 6 y Rostrico, 4, Almeria.

No más GUANO en polvo

PASTA AUSTRALIANA FERTILIZANTE

ACCIÓN LENTA

PROGRESIVA

CEREALES FÉRTILES

HORTALIZAS, VIÑAS,

PARRALES

PREMIO AGRÍCOLA

SYDENY 1899

Véndese en bloques de 25 kilos a pesetas 4 los 11 kilos, resulta en Almeria.

EMULSIÓN FERTILIZANTE para plantas, flores y frutales.

Véndese en bloques de 5 kilos a pesetas 2'25 el bloque, resulta en Almeria.

Difundanse a los representantes JOSÉ SANCHEZ y COMPANIA.

REINA 14, BIS.—ALMERIA.

LABORATORIO QUÍMICO INDUSTRIAL

DIRIGIDO POR

Don Manuel Perez Garcia

Antiguo Ayudante del Laboratorio Municipal de Madrid, hoy de esta capital

Ensayos y analisis de Minerales,

Productos de Comercio, Aguas, Abonos, Tierras de labor

REGOCIJOS 21 Y GRAN CAPITÁN, 2

FONDA VIVAS, REAL, 27.

Una vez más recomendamos a los alumnos libres, la asistencia a dicha academia.

LA BARCELONESA

Fábricas de Gaseosas.

Manuel Toro Garcia

2, SANTO CRISTO, 2.

Participo a mis numerosos amigos, personas de delicado gusto y al público en general que en la expresada fabrica, se hacen gaseosas de diversos sabores en botellas de bola, así como sifones gaseosos y agua de seltz, a los precios siguientes:

- Docena de gaseosas al gusto que deseen 0,60
Docena de sifones grandes de agua de Seltz 1,25
Docena de pequeños 0,75
de gaseosas al gusto 1,00

Se expende cerveza marca PETRI.

SERVICIO A DOMICILIO

No EQUIVOCARSE.—2, SANTO CRISTO, 2

Se arrienda un local propio para cuadra y cochera. En esta imprenta darán razón.

Papeleria

Objetos de Escritorio, Tipografía, menaje para Escuelas y sellos de goma.

Precios economicos en todos sus artículos.

GRANADA, 27.—ALMERIA.

MADERA PINROBLE PRECIOS REDUCIDOS

FRANCISCO SALMERON

Calle de Maribá n.º 2 ALMERIA

Embutidos Murcianos.

De inmejorable calidad se venden en el establecimiento de coloniales LA MURCIANA, de Antonio Alemán, Real, 35.

También hay un completo surtido en mantecas de Flandes, Conservas, Galletas, Pastas de Sémola, Vinos y Licores. Especialidad en Garbanzos de Castilla y Cafés tostados, a precios reducidos.

Cuatro Calles 6 Real, 35 ALMERIA.

Juan Moreno Navarro

VIDES AMERICANAS

Con premios de honor en cuantas exposiciones se han presentado.

Deposito en Almeria, de todas variedades y con especialidad de las renombradas RUPES TRIS LOT FENÓMENO de tan buen resultado en este país.

Representantes Juan Moreno y H.º

REAL 75.—ALMERIA

Acetileno

Representación de los aparatos del muy celebrado sistema

NOGUERA

Sres. José Sanchez y Compañía ALMERIA

CASA FRUTERA

Sobrinos de Izquierdo y Compañía

SOCIEDAD EN COMANDITA

SAN JUAN DE PUERTO RICO

Reciben a la consignación uvas y las demás frutas de procedencia española.

Informes en Almeria

Sres. José Sanchez y Compañía

REINA 14, BIS

Juan Moreno Navarro

MÁQUINAS DE ESCRIBIR SISTEMA

"Adler,"

Con todos los adelantos modernos. Jamás se descomponen. Sólida y elegante construcción. Se garantiza su resultado.

Para detalles a los representantes JUAN MORENO y H.º

REAL 75.—Almeria

Se alquila

Con motivo de trasladarse el establecimiento de máquinas «Singer» a la Puerta de Purchena número 4, se alquila el hermoso local que deja en la calle de Navarro Rodrigo, número 9, donde darán razón.